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Анотація. Успішна діяльність страхови-

ків значною мірою залежить від довіри до 

них страхувальників, яка зростає за умови 

доступності та зрозумілості інформації 

щодо їхньої діяльності, що відображається 

у фінансовій звітності, яка є джерелом для 

аналітичної оцінки фінансового стану стра-

хової компанії на основі системи показників, 

що характеризують її фінансову стійкість, 

надійність та платоспроможність, та на-

дає можливість прийняття правильних рі-

шень зацікавленими суб’єктами. 

Ключові слова: страхові компанії, фі-

нансова звітність, аналіз фінансового ста-

ну, платоспроможність страховика, фінан-

сова стійкість. 

 

Аннотация. Успешная деятельность 

страховщиков в значительной степени зави-

сит от доверия к ним страхователей, кото-

рое растет при условии доступности и во-

сприятия информации об их деятельности, 

которая отражается в финансовой отчет-

ности, что является источником для ана-

литической оценки финансового состояния 

страховой компании на основе системы по-

казателей, характеризующих ее финансовую 

устойчивость, надежность и платежеспо-

собность, и предоставляет возможность 

принятия правильных решений заинтересо-

ванными субъектами. 

Ключевые слова: страховые компании, 

финансовая отчетность, анализ финансово-

го состояния, платежеспособность стра-

ховщика, финансовая устойчивость. 

 
Постановка проблеми. Ефективна 

діяльність фінансових посередників в 

економіці будь-якої країни вважається 

однією з ознак її стабільного розвитку. 

На сьогодні в Україні склалася банко-

центрична модель фінансового ринку, 

однак, незважаючи на суттєве відста-

вання за обсягами активів від банків-

ського сектору, небанківські фінансові 

установи, зокрема, страхові компанії, 

також можуть ефективно накопичува-

ти та перерозподіляти фінансові ресу-

рси на потреби економіки.  

Розвиток вітчизняного страхового 

ринку значною мірою залежить від 

довіри страхувальників до страхових 
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компаній, яка зростає за умови, коли 

страхові компанії є надійними та пла-

тоспроможними, а інформація щодо 

їхньої діяльності є доступною та зро-

зумілою для зацікавлених користува-

чів. Така інформація формується на 

основі даних обліку та подається у фі-

нансовій звітності та звітних даних 

страховика. Від якості фінансової ін-

формації залежить аналітична оцінка 

фінансової звітності страхової компа-

нії та правильність прийнятих рішень 

зацікавленими суб’єктами. 

Аналіз останніх досліджень та 

публікацій. Проблемні аспекти 

оцінки фінансового стану страхових 

компаній представлені у дослідженнях  

широкого кола праць як вітчизняних, 

так і зарубіжних науковців. Зокрема, 

питання фінансової стійкості, надій-

ності та платоспроможності страхови-

ків розглядали у наукових працях 

Аберніхіна І.Г., Сокиринська І.Г. [1], 

Гаманкова О.О. [2], Литвинов О.С. [3], 

Гончаренко О.О., Нагайчук Н.Г. [4],  

Ткаченко Н.В. [5]  та ін. Не зважаючи 

на досить велику кількість досліджень 

даної проблематики, на сьогодні не 

існує єдиного підходу до оцінки фі-

нансового стану страхових компаній 

на основі даних фінансової звітності, а 

тому потребують подальших дослі-

джень науково-теоретичні аспекти 

аналізу фінансової звітності страхови-

ка, застосування його  методичного 

інструментарію для оцінки фінансово-

го стану страхової компанії та прогно-

зування її діяльності на підставі даних 

фінансової звітності. 

Метою статті є теоретичне та ме-

тодичне обґрунтування аналітичної 

оцінки фінансової звітності страхових 

компаній на основі системи показни-

ків для забезпечення інтересів різних 

користувачів. 

Виклад основного матеріалу.  

Страхова компанія є специфічною не-

банківською фінансовою установою, 

яка концентрує на собі майнові інте-

реси своїх клієнтів (страхувальників). 

Тому основною метою організації фі-

нансів страховика є досягнення його 

стійкого фінансового стану, який є ре-

зультатом взаємодії всіх елементів фі-

нансово-господарської діяльності 

страхової компанії і характеризується 

системою показників, що відобража-

ють наявність, розміщення і викорис-

тання фінансових ресурсів страховика, 

та узагальнюються у звітності, необ-

хідність формування якої, її види, 

склад, порядок, терміни подання, ви-

моги та методика заповнення визначе-

но низкою законодавчо-нормативних 

актів. 

Згідно Закону України «Про бухга-

лтерський облік і фінансову звітність в 

Україні» страхові компанії зобов’язані 

формувати фінансову звітність, метою 

складання якої є надання користува-

чам для прийняття рішень повної, 

правдивої та неупередженої інформа-

ції про фінансовий стан та результати 

діяльності підприємства [6].  

Користувачами фінансової звітності 

залежно від власних потреб щодо 

складу інформації є безпосередньо 

(власники (засновники та акціонери), 

менеджери, інвестори, кредитори, ба-

нки, страхувальники, страхові посере-

дники, перестраховики, цеденти, пос-

тачальники, державні органи) та опо-

середковано зацікавлені (аудитори, 

консалтингові фірми, фондові біржі, 

засоби масової інформації, асоціації, 

об’єднання страховиків, громадські 
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організації, рейтингові агентства) фі-

зичні та юридичні особи. 

Фінансова звітність страховиків 

(проміжна та річна) повинна  форму-

ватись відповідно до вимог Міжнаро-

дних стандартів фінансової звітності, 

однак форми та склад фінансової звіт-

ності визначено Національним поло-

женням (стандартом) бухгалтерського 

обліку 1 «Загальні вимоги до фінансо-

вої звітності»: баланс (звіт про фінан-

совий стан), звіт про фінансові резуль-

тати (звіт про сукупний дохід), звіт 

про рух грошових коштів, звіт про 

власний капітал, примітки до фінансо-

вої звітності [7]. Слід зазначити, що 

цим положенням передбачено тільки 

форми і склад статей для перших чо-

тирьох фінансових звітів, а примітки 

до фінансової звітності не формалізо-

вано, оскільки останні є сукупністю 

показників і пояснень, які забезпечу-

ють деталізацію і обґрунтованість ста-

тей фінансової звітності, а також ін-

шою інформацією, розкриття якої пе-

редбачено відповідними НП(С)БО або 

МСФЗ. 

У міжнародній практиці страховики 

складають лише фінансову звітність, 

проте, згідно з вимогами МСФЗ, її 

структура не є жорстко регламентова-

ною, оскільки ці стандарти вимагають 

розкриття лише суттєвої інформації в 

необхідному обсязі. Таким чином, у 

фінансовій звітності страховики ма-

ють змогу розкривати не лише показ-

ники фінансово-майнового стану та 

результатів діяльності, а й специфічні 

дані щодо основної діяльності. 

Крім фінансової звітності, за вимо-

гами Національної комісії, що здійс-

нює державне регулювання у сфері 

ринків фінансових послуг, страхова 

компанія повинна формувати звітні 

дані щодо здійснення страхової діяль-

ності та розкриття іншої інформації, 

що стосується фінансового стану 

страховика [8], що містять: загальні 

відомості про страховика; звіт про до-

ходи та витрати страховика; звіт про 

страхові платежі та виплати за струк-

турними підрозділами страховика; по-

яснювальну записку до звітних даних 

страховика.  

Разом із річною звітністю до Нац-

комфінпослуг страховики подають  

інформацію щодо ключових ризиків та 

результатів проведеного стрес-

тестування [9]. 

Звітність страховика є інформацій-

ною базою для проведення аналізу фі-

нансового стану страхової компанії, 

якість якого залежить від якості пред-

ставлення звітної фінансової інформа-

ції, яка повинна відповідати певним 

вимогам, що за вітчизняним законо-

давством визначені у НП(С)БО 1 «За-

гальні вимоги до фінансової звітності» 

(принципи та характеристики), в між-

народній практиці – у МСБО 1 «По-

дання фінансової звітності» [10] 

(принципи) та Концептуальній основі 

фінансової звітності [11] (якісні харак-

теристики: доречність, правдиве по-

дання, зіставність, можливість переві-

рки, зрозумілість). 

Враховуючи основні напрями пру-

денційного нагляду Нацкомфінпослуг 

[12], аналітична оцінка фінансової зві-

тності страхових компаній має відо-

бражати додержання страховиком 

встановлених критеріїв та нормативів 

щодо: ліквідності; капіталу та плато-

спроможності; прибутковості; якості 

активів та ризиковості операцій; якос-

ті систем управління та управлінсько-

http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0517-04


 ISSN 2304-1692 ФІНАНСОВИЙ ПРОСТІР 2019 No 4 (36) 

 

157 

го персоналу;  додержання правил на-

дання фінансових послуг.  

Таким чином, аналітична оцінка фі-

нансової звітності страхової компанії 

буде формуватись, враховуючи ре-

зультати аналізу динаміки та структу-

ри активів та пасивів страхової компа-

нії; ліквідності та платоспроможності; 

фінансової стійкості; структури та ди-

наміки доходів, витрат та фінансового 

результату страховика; рентабельнос-

ті; руху грошових коштів; ризиковос-

ті.  

На основі даних Балансу (Звіту про 

фінансовий стан) проводять аналіз ди-

наміки та структури активів та пасивів 

страхової компанії, що дає можливість 

оцінити складові майна страховика та 

джерел його формування в динаміці і 

за структурою, тобто визначити зміну 

абсолютних величин та зміну питомої 

ваги показників.  

Аналізуючи складові балансу стра-

хової компанії, необхідно звернути 

увагу на співвідношення між дебітор-

ською заборгованістю і чистим капі-

талом страховика, що якісно характе-

ризує структуру активів страховика, 

відображаючи обсяг частково чи пов-

ністю не виконаних зобов’язань стра-

хувальників перед страховою компа-

нією, а також на співвідношення між 

загальною сумою зобов’язань і мож-

ливістю їх покриття власними актива-

ми, вільними від зобов’язань (тобто 

чистим капіталом). Також важливо 

визначити темп приросту чистого 

капіталу страховика, що може свідчи-

ти про зростання ринкової вартості 

страхової компанії, а також темп при-

росту величини чистих премій страхо-

вика протягом року. 

Специфічним проявом надійності 

страховика є його платоспроможність, 

що відображає здатність страховика 

сплачувати свої зобов’язання у будь-

який момент часу і відіграє визна-

чальну роль в оцінці фінансового ста-

ну. Показник платоспроможності ста-

виться на перше місце серед інших 

критеріїв надійності при складанні 

рейтингу страхових компаній. У біль-

шості країн світу платоспроможність 

страховиків перебуває під контролем 

держави як гаранта інтересів 

страхувальників. Держава здійснює 

нагляд за дотриманням страховиками 

умов забезпечення платоспроможності 

шляхом перевірки встановлених зако-

нодавством правил і нормативів. 

Фінансовим забезпеченням платос-

проможності виступають, як правило, 

два джерела: кошти страхових ре-

зервів і власні вільні кошти страхови-

ка. 

В Україні вимоги до платоспро-

можності страховиків регулюються 

Законом України «Про страхування» 

(Розділ III «Забезпечення платоспро-

можності страховиків») [13] і концеп-

туально корелюють з вимогами Ди-

ректив Європейського Союзу.  

Відповідно до обсягів страхової 

діяльності страховики зобов’язані 

підтримувати належний рівень фак-

тичного запасу платоспроможності – 

вартісного показника, що показує 

співвідношення між зобов’язаннями 

страхової компанії та її активами, що 

можуть бути використані для покрит-

тя цих зобов’язань. Визначається як 

різниця між загальною сумою активів 

(крім нематеріальних) і загальною су-

мою зобов’язань, у тому числі страхо-

вих (страхові зобов’язання прийма-



ISSN 2304-1692 ФІНАНСОВИЙ ПРОСТІР 2019 No 4 (36) 

 

158 

ються рівними обсягам страхових ре-

зервів, які страховик зобов’язаний фо-

рмувати) (табл. 1). Перевищення вар-

тості активів над зобов’язаннями свід-

чить про наявність у страховика фак-

тичного запасу платоспроможності. 

Таблиця 1 

Розрахунок показників платоспроможності для страховиків 

Фактичний запас платоспроможності (нетто-активи) (ФЗП): 

ФЗП = А – НА – 3, 

де А – загальна сума активів; НА – сума нематеріальних активів; З – загальна сума зо-

бов’язань. 

Розрахунковий нормативний запас платоспроможності для страховиків,  

що займаються іншими видами страхування, ніж страхування життя: 

обчислений на базі страхових премій: обчислений на базі страхових виплат: 

НЗП1 = 0,18 (СП – 0,5СПП)  НЗП2 = 0,26 (СВ – 0,5СВП) 

де НЗП1 – нормативний запас платоспро-

можності; 

СП – сума страхових премій за попередні 

12 місяців (останній місяць буде складати-

ся із кількості днів на дату розрахунку);  

СПП – сума страхових премій, переданих у 

перестрахування протягом звітного періоду 

де НЗП2 – розрахунковий запас платоспро-

можності; 

СВ – сума страхових виплат за попередні 12 

місяців (останній місяць буде складатися із 

кількості днів на дату розрахунку);  
СВП – сума страхових виплат, компенсова-

них перестраховиками протягом звітного 

періоду 

Розрахунковий нормативний запас платоспроможності для страховиків,  

що займаються страхуванням життя: 

0,05 × Загальна величина резерву довгострокових зобов’язань (математичного резерву) 

Джерело: складено на основі [13] 

За своїм економічним змістом фак-

тичний запас платоспроможності яв-

ляє собою чисті активи страховика, 

тобто власні кошти, вільні від зо-

бов’язань (нетто-активи). Визначення 

цього показника є важливим через те, 

що страхова організація, страхуваль-

ники, державний наглядовий орган 

мають знати ті обсяги чистих 

ліквідних активів (власних коштів), 

якими володіє страховик і які можуть 

бути спрямовані на покриття страхо-

вих зобов’язань у випадку дефіциту 

коштів страхових резервів, що може 

виникнути з огляду на характер стра-

хової послуги, в основі якої лежить 

категорія страхового ризику: ро-

зрахунковий розмір страхових ре-

зервів може бути недостатнім для ви-

конання всіх зобов’язань за страхови-

ми виплатами. Тому страховик пови-

нен мати вільні від зобов’язань кошти, 

які може використати для виплат у 

разі, коли страхові резерви будуть ви-

черпані. 

Слід зазначити, що показник фак-

тичного запасу платоспроможності 

обчислюється однаково як для страхо-

виків, що здійснюють страхування 

життя, так і для страховиків, що про-

вадять загальне (ризикове) страхуван-

ня, а показник нормативного запасу 

платоспроможності має певні особли-

вості розрахунку залежно від видів 

страхування (життя/не життя) (див. 

табл. 1).  

Для страховиків, що займаються 

іншими видами страхування, ніж 
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страхування життя, розрахунковий 

нормативний запас платоспроможнос-

ті має дорівнювати більшій з двох ве-

личин, одна з яких обчислюється на 

базі страхових премій (розраховується 

згідно із взятими страховими зо-

бов’язаннями), а друга – на базі стра-

хових виплат (розраховується згідно із 

виконаними страховими зо-

бов’язаннями). Після розрахунку обох 

передбачених законодавством величин 

нормативного запасу платоспромож-

ності обирається більша з них і порів-

нюється з фактичним нормативним 

запасом. Економічний зміст такого 

порівняння полягає в тому, щоб 

визначити, наскільки обороти за стра-

ховими операціями страховика 

відповідають його фінансовим можли-

востям.  

Для страховиків, що займаються 

страхуванням життя, розрахунковий 

нормативний запас платоспромож-

ності визначається шляхом множення 

загальної величини резерву дов-

гострокових зобов’язань (математич-

ного резерву) на 0,05, тобто має ста-

новити 5% величини резерву дов-

гострокових зобов’язань (див. табл. 1). 

Загальна величина резерву довгостро-

кових зобов’язань дорівнює сумі ре-

зервів довгострокових зобов’язань 

(математичних резервів), розрахова-

них на цю ж саму дату окремо за 

кожним договором страхування жит-

тя. Для таких розрахунків використо-

вується інформація, що міститься в 

балансі та у звітних даних страховика. 

Висновок щодо достатнього рівня 

платоспроможності страхових компа-

ній  роблять на підставі порівняння 

показників фактичного запасу платос-

проможності з нормативним. Якщо 

фактичний запас платоспроможності 

перевищує розрахунковий норматив-

ний запас платоспроможності, страхо-

ва компанія вважається платоспромо-

жною, тобто власних коштів, вільних 

від зобов’язань, разом із страховими 

резервами має бути достатньо для ви-

конання зобов’язань за страховими 

виплатами. Якщо страхова компанія 

має недостатній рівень платоспромо-

жності, це може загрожувати їй прий-

няттям зі сторони наглядового органу 

передбачених законодавством санкцій 

аж до відкликання ліцензії на право 

здійснення страхової діяльності. 

Слід зазначити, що вимоги щодо 

обов’язкових критеріїв і нормативів 

платоспроможності та достатності ка-

піталу страховика також визначені  

Нацкомфінпослуг у Положенні про 

обов’язкові критерії і нормативи дос-

татності капіталу та платоспроможно-

сті, ліквідності, прибутковості, якості 

активів та ризиковості операцій стра-

ховика (Розділ ІІІ) [14], відповідно до 

якого норматив платоспроможності та 

достатності капіталу визначається як 

сума прийнятних активів, яка на будь-

яку дату має бути не менше нормати-

вного обсягу активів, що визначається 

як більша з таких двох величин:  

З + К;    або З + НЗП, (1) 

де З – зобов’язання (величина дов-

гострокових та поточних зобов’язань і 

забезпечень, що визначається як сума-

рна величина розділів ІІ–ІV пасиву 

Балансу (Звіту про фінансовий стан); 

К – величина, що дорівнює: 30 млн. 

грн. – для страховика, який здійснює 

або планує здійснювати види страху-

вання інші, ніж страхування життя; 45 

млн. грн. – для страховика, який здій-

снює або планує здійснювати страху-
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вання життя; НЗП – нормативний за-

пас платоспроможності, який розрахо-

вується відповідно до Закону України 

«Про страхування». 

Крім розрахунку показників плато-

спроможності страховика, для повно-

ти оцінки фінансового стану страхової 

компанії, аналізують відносні показ-

ники ліквідності балансу, що показу-

ють здатність страховика швидко мо-

білізувати активи для покриття зовні-

шніх зобов’язань, щодо яких визначе-

ні теоретично обґрунтовані норматив-

ні значення, відхилення від яких може 

свідчити про порушення платоспро-

можності страхової компанії та/або 

розрив платіжного балансу (табл. 2). 

Таблиця 2 

Відносні показники ліквідності балансу  

Показник  Формула розрахунку Характеристика 

k абсолют-

ної ліквідно-

сті (kАЛ) 

, 

де ГЕ – гроші та їх еквіваленти;  

ПФІ – поточні фінансові інвес-

тиції;  

ПЗ – поточні зобов’язання 

показує, яка частина поточних зо-

бов’язань може бути погашена за раху-

нок абсолютно ліквідних активів; умов-

но-нормативне значення > 0,2 

k швидкої 

ліквідності 

(kШЛ) 

, 

де ДЗ – дебіторська заборгова-

ність 

показує, яка частина поточних зо-

бов’язань може бути погашена за раху-

нок абсолютно ліквідних активів та 

можливих надходжень коштів; опти-

мальне значення 1,0 

k поточної 

ліквідності 

(kПЛ) 

, 

де ОА – оборотні активи 

показує, якою мірою оборотні активи 

покривають поточні зобов’язання; кри-

тичне значення 1,0 
 

Джерело: складено на основі [15, c. 614] 

Рівень фінансової стійкості є голов-

ним індикатором життєздатності стра-

хової компанії та її спроможності ви-

конувати свої фінансові зобов’язання 

перед страхувальниками, тобто фінан-

сова стійкість – це характеристика, що 

визначає стабільність фінансового 

стану страхової компанії, яка забезпе-

чується високою часткою власного 

капіталу в загальній сумі фінансових 

ресурсів, що перебувають у розпоря-

дженні страховика. Також фінансова 

стійкість є індикатором рівня ризику 

діяльності страхової компанії та хара-

ктеризує її залежність від залученого 

капіталу [4, с. 381].  

При оцінюванні фінансової стійкос-

ті страховика використовують як тра-

диційні, так і специфічні коефіцієнтні 

показники, що кількісно характеризу-

ють платіжні можливості страхуваль-

ника, синхронізацію його грошових 

потоків, структурну збалансованість 

інвестиційного портфеля та ін. (табл. 

3). 
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Таблиця 3 

Показники фінансової стійкості страховика 
Показник, розрахунок Характеристика показника 

k фінансової незалежності (автономії): 

 

показує частку коштів, інвестова-
них у діяльність страховика його 
власниками 

k концентрації залученого капіталу: 

 

показує  частку позикового 
капіталу у загальній сумі його 
джерел фінансування 

k боргового навантаження: 

 

вказує на здатність страхової 
компанії покрити зобов’язання 
наявним капіталом 

k довгострокової фінансової незалежності: 

 

показує, якою мірою активи 
сформовані за рахунок власного і 
довгострокового позикового 
капіталу 

k відношення чистих страхових резервів до капіталу:  

 

відображає достатність власних 
засобів страхової компанії для 
виконання її страхових зо-
бов’язань 

k обсягів страхування (андерайтингу):  

 

відображає активність страховика 
щодо виплат за договорами 
страхування й перестрахування 

k оборотності кредиторської заборгованості за стра-
ховими виплатами: 

 

показує обсяг частково або по-
вністю не виконаних зобов’язань 
страховика перед страхувальни-
ками 

k незалежності від перестрахування: 

 

вказує на ступінь фінансової не-
залежності страхової компанії від 
перестраховиків 

k покриття зобов’язань за страховими виплатами: 

 

вказує на достатність страхових 
резервів і капіталу для покриття 
зобов’язань за страховими випла-
тами 

k стійкості страхового фонду:  

 

Чим більший коефіцієнт, тим ви-
ще фінансова стійкість страхової 
компанії 

Джерело: складено на основі [1; 4; 5; 15] 

Для визначення ступеня ймовірнос-

ті дефіцитності коштів страхової ком-

панії розраховують коефіцієнт 

Коньшина: 

,  (2) 

де Т – середня тарифна ставка за 

всім страховим портфелем; N – число 

застрахованих об’єктів. 

Чим менше значення коефіцієнта 

Коньшина, тим більш фінансово стій-

кою є страхова компанія. Однак, варто 

зауважити, що цей коефіцієнт дає най-

точніші результати, якщо страховий 

портфель страховика складається з 

об’єктів з приблизно однаковими за 

вартістю ризиками (тобто без катаст-

роф, землетрусів, загибелі космічних 

кораблів, літаків тощо). 
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При оцінці фінансової стійкості 

страхової компанії використовується 

показник вартості чистих активів. Він 

може набувати як позитивного, так і 

від’ємного значення. Так, нормальною 

вважається ситуація, коли з часом 

вартість чистих активів збільшується 

порівняно з вартістю статутного 

капіталу. Зрозуміло, що при зростанні 

розміру власних коштів, наприклад за 

рахунок прибутку і подальшої його 

капіталізації, вартість чистих активів 

також зростає. У протилежній ситуації 

– зменшення величини власних 

коштів, наприклад при одержані 

збитків, вартість чистих активів також 

зменшується. Така ситуація є індика-

тором погіршення фінансового стану 

страховика і свідчить про те, що ком-

панія витрачає більше, ніж заробляє. І 

той факт, що вартість чистих активів 

має від’ємне значення, свідчить про 

відсутність у страховика майна, до-

статнього для задоволення вимог кре-

диторів, та про незадовільний фінан-

совий стан страхової компанії, її не-

платоспроможність. Таким чином, 

якщо обсяг власного капіталу переви-

щує розмір статутного капіталу, це 

свідчить про прибуткову діяльність 

страхової компанії. Якщо розмір ста-

тутного капіталу є більшим за розмір 

власного капіталу, це характеризує 

діяльність страхової компанії як збит-

кову та показує заборгованість зас-

новників стосовно сплати статутного 

капіталу. Чим вищий рівень сплачено-

го статутного капіталу, тим вищий 

рівень зацікавленості власників 

капіталу в розвитку страхової компанії 

[4, с. 382]. 

На основі даних Звіту про сукупний 

дохід (Звіт про фінансові результати) 

та Звіту про доходи та витрати страхо-

вика можна провести порівняльний 

горизонтальний та вертикальний ана-

ліз показників доходів, витрат та фі-

нансових результатів страхової ком-

панії, визначити абсолютні, відносні 

відхилення показників, а також прове-

сти структурний аналіз щодо складо-

вих доходів і витрат, та визначити їх 

вплив на фінансовий результат стра-

ховика.  Таким чином, оцінюючи до-

ходи, витрати та фінансові результати 

діяльності страховика, використову-

ють систему абсолютних та відносних 

показників.  

Аналіз доходів і витрат страховика 

дає змогу виявити причини дефіциту 

(профіциту) грошових коштів, 

визначення джерел їх надходження та 

напрямів їх витрачання для здійснення 

контролю за поточною платоспро-

можністю страховика. На основі даних 

Звіту про рух грошових коштів 

визначають відносні показники, що 

характеризують рух грошових коштів 

(табл. 4). 

Слід зазначити, що чистий 

грошовий потік (ЧГП) визначається як 

різниця між надходженнями і 

витрачанням грошових коштів за 

аналізований період: 

НГППГПЧГП  ,     (3) 

де ПГП – позитивний грошовий 

потік (сукупність надходжень 

грошових коштів від усіх видів 

операцій у страховому бізнесі); НГП – 

негативний грошовий потік 

(сукупність виплат грошових коштів 

для здійснення всіх видів операцій у 

страховому бізнесі). 
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Таблиця 4 

Відносні показники, що характеризують рух грошових коштів страховика 
Показник Розрахунок Складові  

k достатності чисто-

го грошового потоку 

(kДчгп)  

ЧГП – чистий грошовий потік за визна-

чений період часу; 

ОБ – сума виплат основного боргу за 

кредитами і позиками; 

Д – сума дивідендів, що виплачені влас-

никам (акціонерам) на вкладений 

капітал 

k ліквідності грошово-

го потоку (kЛгп)  

ПГП – позитивний грошовий потік; 

ГАк – залишок грошових активів на 

кінець аналізованого періоду; 

ГАп – залишок грошових активів на 

початок аналізованого періоду; 

НГП – негативний грошовий потік (ви-

трачання грошових коштів) 

k ефективності 

грошового потоку 

( )  

ЧГП – чистий грошовий потік за визна-

чений період часу; 

НГП – негативний грошовий потік 

(витрачання грошових коштів) 

k реінвестування 

чистого грошового 

потоку ( ) 
 

ΔРі – сума приросту реальних інвестицій 

(у всіх їх формах) за аналізований 

період; 

ΔПі – сума приросту портфельних 

інвестицій за аналізований період. 

Джерело: складено на основі [4, с. 387] 

Грошовий потік може бути як 

надлишковим (характеризує величину 

чистого грошового потоку, яка не 

використовується у страховому 

бізнесі), так і дефіцитним (такий 

грошовий потік, при якому 

надходження грошових коштів менше, 

ніж реальні потреби страховика у їх 

витрачанні). 

Узагальнюючим показником ефек-

тивності діяльності страхової компанії 

в абсолютному значенні є прибуток, 

відповідно відносним показником 

ефективності діяльності є рентабель-

ність, а також інші показники, що ха-

рактеризують результативність стра-

хової діяльності (табл. 5). 

Оскільки страховий бізнес побудо-

вано таким чином, що страхова ком-

панія отримує грошові кошти перш, 

ніж зробити послугу, а виплати відбу-

ваються за страховими випадками че-

рез деякий час, це дає можливість 

страховій компанії акумулювати знач-

ні суми у себе на рахунках та інвесту-

вати їх. Саме тому дохід від інве-

стиційної діяльності може значно пе-

ревищувати дохід від операцій по 

страхуванню. В той же час, непра-

вильне управління інвестиціями може 

стати причиною значних збитків, 

навіть більших, ніж збитки від опе-

раційної діяльності, що в кінцевому 

рахунку може призвести до банкрут-

ства страхової компанії [3, с. 3-5]. 
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Таблиця 5 

Показники, що характеризують результативність страхової діяльності  
Показник Розрахунок 

Рентабельність активів (RA)  RA =  

Рентабельність  витрат (RВ)   RВ =  

Рентабельність власного капіталу 

(RВК)   
RВК =  

Рентабельність інвестиційної діяль-

ності (RІ)   
RІ =  

k ризику страхування (kРС)   

k рівня витрат ) 
 

Джерело: складено на основі [1; 4; 15] 

В теорії інвестицій об’єктом для ви-

вчення є портфель інвестиційних 

вкладень (вклади в цінні папери, не-

рухомість, депозити в банках, матері-

альні цінності). При цьому кожна ін-

вестиція характеризується параметра-

ми доходності за рік: збільшення вар-

тості і дохід від володіння такою інве-

стицією (отримані дивіденди, доходи 

за процентними ставками, чистий 

прибуток за період). Але також кожна 

інвестиція характеризується показни-

ками «просадки» за рік, тобто скільки 

можна втратити протягом року у разі 

невдалого інвестування. При цьому 

кожний інвестор визначає для себе 

максимальний рівень «просадки», 

який він може собі дозволити, так зва-

ний рівень толерантності до ризику. 

Тому цікаво розглянути показники 

ефективності вкладень з урахуванням 

ризику для правильного інвестування 

засобів в різні активи (Таблиця 6). 

Одним із аналітичних інструментів 

вимірювання потенційного впливу на 

фінансовий стан страховика винятко-

вих, але ймовірних подій (стресів), що 

можуть вплинути на діяльність стра-

ховика, є тести раннього попереджен-

ня, що повинні регулярно проводитись 

страховою компанією та подаватись за 

визначеною формою разом із річною 

звітністю до Нацкомфінпослуг [9].  

Ключовими ризиками для страхо-

вих компаній Нацкомфінпослуг нази-

ває 12 можливих стресових подій: 

- зменшення на 30% ринкової вар-

тості акцій, які перебувають у лістин-

гу на фондовій біржі, що включені до 

складу активів балансу; 

- зменшення на 40% ринкової вар-

тості акцій, які не перебувають у ліс-

тингу, що включені до складу активів 

балансу; 

- зниження на 10% цін на облігації 

підприємств, що включені до складу 

активів балансу; 

- підвищення обмінного курсу іно-

земних валют відносно гривні на 25%; 

- зниження обмінного курсу інозе-

мних валют відносно гривні на 25%; 

- зниження ринкових цін на неру-

хомість на 25%; 
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Таблиця 6 

Показники ризиковості інвестиційної діяльності страховика 
Показник Розрахунок показника Характеристика показника 

k Шарпа 

( ) 
, 

де Rp  –  доходність інвестицій;  

Rf  – доходність безризикової інвес-

тиції;   

p  –  середньоквадратичне відхилен-

ня доходності інвестицій.  

Оцінює якість  інвестиційної 

стратегії та використовується для 

оцінювання, наскільки прибутко-

вість активу компенсує ризик, що 

приймається інвестором. 

Що менший k, то менший ризик 

інвестування, але і менша доход-

ність страхової компанії.  

k інформацій-

ного співвідно-

шення 

(Information 

Ratio)  

 
bp

bp

IR
RR

RR
k







, 

де Rb  – доходність базової інвестиції;  

 bp RR   – середньоквадратичне 

відхилення різниці доходностей інве-

стиції по відношенню до базової 

Характеризує співвідношення 

доходності базової інвестиції до 

середньоквадратичного відхи-

лення різниці доходностей інвес-

тиції по відношенню до базової  

k співвідношен-

ня доходності 

інвестицій до 

капіталу з ура-

хуванням ризи-

ку (Risk 

adjusted return 

on capital, 

RAROC) 

p

p

VAR

R
RAROC  , 

де VARp –  необхідний капітал з ура-

хуванням ризику, необхідний для 

даної інвестиції (із заданим рівнем 

ймовірності нерозорення). 

Характеризує співвідношення 

доходності інвестицій до необхі-

дного капіталу з урахуванням 

ризику, необхідний для даної 

інвестиції із заданим рівнем ймо-

вірності нерозорення 

k співвідношен-

ня доходності 

активу до мак-

симального 

падіння (RO-

MAD) 

DRD

R
ROMAD

p

max
 , 

де maxDRD – максимально можливе 

падіння вартості активу за період, що 

розглядається 

Характеризує співвідношення 

доходності активу до максималь-

но можливого  падіння вартості 

активу за аналізований період 

Джерело: складено на основі [3, с. 3-5] 

- збільшення загальної суми виплат 

за обов’язковим страхуванням цивіль-

но-правової відповідальності власни-

ків наземних транспортних засобів 

страхування на 30% (для страховиків, 

що здійснюють таке страхування); 

- збільшення загальної суми виплат 

за медичним страхуванням (безперер-

вним страхуванням здоров’я) на 40% 

(для страховиків, що здійснюють таке 

страхування); 

- збільшення витрат, пов’язаних з 

обслуговуванням договорів медичного 

страхування (безперервного страху-

вання здоров’я), на 10% (для страхо-

виків, що здійснюють таке страхуван-

ня); 

- збільшення рівня смертності для 

кожної вікової групи на 15% (для 

страховиків, що здійснюють страху-

вання життя); 

- зменшення рівня смертності для 

кожної вікової групи на 20% (для 

страховиків, що здійснюють страху-

вання життя); 
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- збільшення рівня тимчасової 

втрати працездатності, інвалідності, 

отримання травматичних ушкоджень, 

функціональних розладів здоров’я на 

35% у перший рік дії договорів стра-

хування та збільшення рівня тимчасо-

вої втрати працездатності, інваліднос-

ті, отримання травматичних ушко-

джень, функціональних розладів здо-

ров’я на 25% протягом наступних ро-

ків дії договорів страхування (для 

страховиків, що здійснюють страху-

вання життя). 

Результатом проведеного стрес-

тестування є зміна величини нетто-

активів як в абсолютному значенні 

(грн.), так і у відсотках:  

ΔВНАі , грн. = ВНАз – ВНАі
с ΔВНАі, %  

де ВНАз – загальна величина нетто-активів відповідно до звітних даних страховика, грн.; 

ВНАі
с – величина нетто-активів, оцінених згідно з припущенням, що описує i-ту стресову 

подію, грн. (і =  , n - кількість стресових подій (n = 12)) 

 
Висновки. Фінансова звітність 

страхових компаній повинна відобра-

жати особливості їх діяльності на пот-

ребу зацікавлених користувачів. По-

шук сучасних методів загальної оцін-

ки фінансово-господарської діяльності 

страхової компанії на основі системи 

показників, що характеризують її фі-

нансову стійкість, надійність та плато-

спроможність уможливлюють надання 

багатогранної аналітичної оцінки звіт-

ності страхової компанії для форму-

вання вмотивованих аналітичних ви-

сновків. 
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